

# 真道神學研究院

15期 院訊 2009年6月

發行人／莊丁金 95年1月發行  
行所／社團法人高雄市真道神學研究學會  
地址／81386高雄市博愛二路368號B1F  
郵政劃撥／42224840  
戶名／高雄市真道神學研究學會  
匯款帳號／土地銀行-130001005091  
電話／(07) 862-8000 傳真／(07) 558-4177  
電子郵件／edu@logos.org.tw  
網址／www.logos.org.tw  
社團法人登記簿第14冊第249頁第900號  
中華郵政高雄統字第1九一號登記新辦交寄



本院訂於主曆2009年6月21日(禮拜天)下午3:00在  
真道神學研究院舉行第四屆畢業典禮，恭請主內  
牧者 同工 學生家長 親朋好友蒞臨觀禮

## 同頌主恩

真道神學研究院

院長暨理事長 莊丁金 敬邀

# 將心給主

只有門徒，沒有信徒

■莊丁金院長

心在聖經中的地位，是獨一無二，並且沒任何事物可以取代。心在每個人生命中的重要，箴言書中神吩咐每位神的兒女都要靠著主的恩典，將自己的心看守好，不要叫心有機會做損人不利己的事，或者說有不榮神益人的舉動，因此箴言對心的小結論是每個人一生的果效決定於對自己內心的掌控（一生的果效由心發出）。

### 將心歸給主

什麼是將心歸主呢？說來簡單做來不容易，俗語：「知難行易」，有人主張「知易行難」，將心歸主應屬於後者，要將自己的生命主權完完全全的交主，因為愛主人的緣故將心放在主人的腳前，令主人對你發號施令，有句聽來不屬靈的話說：「你若是愛一個人，應當將愛的力量給對方，讓對方可以用你給的力量來盡情的傷害你，折磨你，考驗你是否真心的愛對方」。這種方式的愛也意味著是否真正的愛主，將心給主，將全人歸主，盡心，盡性，盡力，盡意的愛主你的上帝，其境界就是如此的登峰造極。

### 轉化的呼聲

目前，臺灣地區的屬靈活動非常頻繁，大型小型的聚會亦相對增多，屬靈書籍每月出版不知凡幾，轉化城市，轉化國家的口號響徹雲霄，看見德國的合一稱為「豆腐革命」沒有流血，沒有刀兵。烏克蘭的革命稱為「橘色革命」。烏干達的神跡是神特別的作為，這些國家的改變帶給臺灣地區的教會極大盼望，盼望對這些地區施下憐憫恩典的主，也對臺灣這塊土地的百姓賞賜豐盛憐憫的大能作為，神要轉化一個城市、一個國家時，教會必須從基本觀念開始轉化。

### 轉化從觀念開始

不知多久以來，「主的門徒」這項重要的教導或者說教會中存有極大的錯誤，一直在教會流行而未能察覺，其錯誤所帶給後果的可怕和嚴重性，就是「平信徒」的觀念，或者是信徒的名稱。翻遍整本聖經找不到哪段經文記載信主耶穌的人是平信徒或是信徒，馬太28章的大使命看到主耶穌只有門徒，沒有信徒，可惜的是長久以來教會只講信徒不強調門徒，其中的落差大到可以將教會推向沒落的深淵中而不自知，信徒與門徒極大的差異在於信徒不必盡到門徒應盡的責任和義務，主耶穌教導的非常明確，信而受洗之後是成為「主的門徒」，而信徒非常清楚的身份是門徒，一旦是門徒將當實踐師尊的教訓，馬太說：「因為你只有一位師尊就是基督」。既然耶穌基督是信祂之人的師尊更近一步闡明門徒的身份與工作內容了。

### 回歸聖經教訓

主的教會必須回到聖經真理的上面來看待這件信徒與門徒其差異所產生的損失，以及從錯誤觀念轉換成正確觀念之後所帶下 神更大的祝福，就是基督的教會，只有門徒並沒有信徒，若有人只想學信徒不想做主的門徒，既是錯誤，是師尊所不喜悅的，因此臺灣教會要真正能全面大轉化，牧者們必須用嚴謹的態度面對這嚴重的錯誤，並靠主恩典先轉化教會的會友都當作門徒，而先盡做門徒的責任和義務，唯有如此才能帶給整個臺灣進入合主心意的轉化，門徒的路就是十字架捨己犧牲的路，主說：「背起十字架跟從祂」，是向所有門徒說的，親愛的讀者們，你聽見主的呼聲嗎？教會要大大復興是先從信徒轉化成為門徒，而後復興必快快的臨到。目前各神學院校正熱情招生中，親愛的讀者朋友，主的呼聲你聽見嗎？莊稼發白，收割工人少的可憐，收割與轉化都需要大量的工人投入其中，你將成為轉化世界的參與者，是何等榮耀的事奉，神正等著你的回應，將心歸給愛你的主吧！

院訓：我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明 神恩惠的福音。徒廿:24

# 蒙召是抽壯丁？ 抑或志願軍？

■左營國語禮拜堂／主任牧師張茂全博士  
本院兼任教授

確定主的呼召，乃是成為一個傳道人首要的條件，也就是說，傳道人不應是自願而產生的（志願軍）；應該是在清楚上帝的徵召之後（抽壯丁），才能站在傳道人的職份與地位上事奉神。此一成為全職傳道人之事奉原則，是沒有人可以僭越的，也不是自告奮勇式的獻身就算數的。

本院是一個專為訓練全職事奉的傳道人而設立的神學院，所以我們要求每位學生皆應清楚蒙召、對神的話有渴慕的心，並願虛心接受造就與裝備。然而，上帝的呼召有一種是一般性的，即它是對每一個信徒發出的，正如保羅在以弗所書第一章1節說：「我為主被囚的勸你們，既然蒙召，行事為人就當與蒙召的恩相稱」。「既然蒙召」這話是對以弗所教會中的每一個信徒說的，這封書信是寫給所有以弗所書的讀者，它不像提摩太前後書或提多書，是專寫給傳道人的，由此可見，以弗所教會每一個信徒都是主所呼召的對象，此為救恩的呼召。

除了上述一般的呼召之外，主也有特別的呼召是專為某一些人而發出的，從路加福音第六章12節可以看出，當主耶穌要發出特別的呼召時是何等的慎重。路加福音六章12節這樣說：「那時，耶穌出去上山禱告，整夜禱告上帝，到了天亮，叫祂的門徒來，就從他們中間挑選十二個人，稱他們為使徒」。耶穌是經過通宵的禱告之後，才呼召這十二個人，為要他們去完成一個特殊的使命。我相信今天耶穌呼召全職的傳道人也是如此地慎重。

## 一・蒙召與跟從

蒙主呼召進入神學院受訓練乃屬特別的呼召，這種呼召是專對某些人，為要授予特殊職位的傳道人並受託特殊的使命（全職事奉）。在對觀（符類）福音中我們看見：當主耶穌走在加利利海邊的時候，遇見彼得、安得烈、雅各、約翰，耶穌就對他們講道，並對他們說：「來跟從我，我要叫你們得人如得魚一樣」（太四19-21）；我們也看見：「他們立刻捨了網與船，跟從了耶穌」（太四20-22）。從此他們就不再打魚了，也由於他們清楚主的呼召，故他們毫不遲疑的跟隨了耶穌。

「蒙召」是每一個預備全職事奉神的人所需要的，但我們又如何清楚知道主的呼召呢？我相信一個有主呼召在他身上的人，他會清楚的知道這真是主的呼召。有時是我們心裡受感動，我們就獻身報考神學院了，而我認為這種心裡面受上帝感動和自己的獻身就是主的呼召，而且是特別的呼召——主呼召人獻身全時間事奉祂（可一17）。

## 二・蒙召與獻身

數十年來，東、西方教會都強調一個基督徒在主觀上先領受了主的呼召，然後才情感豐富地自願獻身，並投入全時間事奉的行列這種方式，華人教會的傳道人，或甚至西方宣教士幾乎都是由此而來。請問這種方式的蒙召與獻身到底正確否？

我認為這種論調方式基本上是正確的我們必須先清楚神的呼召，然後才奉獻自己全職事奉神。但問題是：到底要怎樣才算清楚蒙召呢？有人以為必須有特別的經歷，結果呢？一直在等，以致拖延時日；更可惜的是有些人根本對「清楚蒙召」沒有確切的定義，故他只是在等候一些連他自己也不知是什麼的印證出現。其實在這個提醒（論調）的背後，有著很好的用意，就是不可輕舉妄動或自告奮勇地走向全職事奉之路——因神的國度裡沒有自願軍，而是抽壯丁。然而！這卻也造成了一種恐懼感——如果沒有神的呼召，而我卻又走上了奉獻之路，豈非走錯路？日後若倒退豈不是更羞辱神嗎？故最好還是心中有確據才跨出第一步較為保險！

只是我認為主觀上的確據並不是一些事物，而是信心，亦即我們必須相信神的引導不會有錯誤的。呼召的確據如果是一些證明的話，那麼這些確據也能在我們走上奉獻之路後才體驗得到，故它不是我們獻身的原因，而是獻身後必產生的結果。我要告訴你：倘若你心中感到有一種莫名的催迫感，持久的感動，具有事奉的恩賜，渴慕成為傳道人，又得主內兄長的贊同與鼓勵，看見今日教會主工人的缺乏。你就當靠著信心的交託，勇敢地走上全職事奉的道路，唯有如此，你才能更清楚的肯定那就是神的呼召。

## 三・蒙召與裝備

清楚蒙召之後一定要唸神學院嗎？成為傳道人一定要受神學裝備（訓練）嗎？回答這兩個問題之前，我要先說：我深信我們當中沒有一人願意去找一個未受過醫學訓練的醫生來治療他身體的疾病，但今天在教會圈子裡卻有人認為：治人靈魂疾病（罪）之屬靈的醫生（傳道人），不一定要受神學的裝備，我倒認為這是一件危險的事。



論及此事（蒙召的人與神學訓練）今日台灣教會有一怪現象——醫生、老師、軍人均需受過良好的訓練與裝備才能出來職場工作，為何今日台灣教會中有人認為事奉 神的傳道人可不受神學院的裝備與訓練呢？（我們豈能因王雲五先生一人自學有成，我們就否定掉今日大學教育之重要性呢？反觀聖經中屬靈的偉人少有速成的，乃經一段長時間的栽培與訓練（正如摩西、保羅……），連主的門徒都經主耶穌三年之久的裝備與訓練，才在五旬節那一天正式開始傳福音的事工，並非單靠聖靈充滿，就到處傳道事奉 神了！

#### 結語：

其實一個蒙召的青年進入神學院受裝備，並不是只研究神學知識而已，而是學習靈命、學識、事奉三方面的平衡。況且神學院的課程都經過專人設計與編排（蒙召青年可得系統性的裝備）、所有教授、老師皆各有所長（蒙召青年可在真道上奠定好的基礎）、神學生之間的砌磋琢磨（蒙召青年可培養合群與團隊精神，以及美好的人際關係）。

最後我再次肯定：三年神學教育的裝備，對蒙召全職事奉 神的人是絕對必要的！故此我再次呼籲：儘快回應主對你的呼召，並靠著信心的交託與委身，勇敢地走上全職事奉之路。

## 雙邊行動教會 與 健康婚姻

今日人類擁有前所未有的知識、科技、財富在倫理道德、人際與婚姻關係等層面，卻潛藏許多政府統計通報<sup>1</sup>，2007年的結婚對數有154,866對與離婚二十年前相比，結婚人數持續下降，離婚數字卻不斷攀升，中有一對離婚，演變成每2.77對夫婦就有一對離異。今日的

與物質享受，然而多隱憂與危機。根據對數有55,995對，與由原來約每十對夫婦婚姻家庭隨著社會變遷和以往有著極大的差異，結婚數下降也反映遲婚現象，加上近年婚外情、同居、試婚與婚前性行為等問題日趨嚴重，令傳統的婚姻制度與婚姻關係，受到極嚴峻的衝擊和考驗。

今日的基督徒同樣不能倖免於當代的婚姻危機，最令我們憂心的是，在基督徒的婚姻生活中，潛藏的危機使教會步上離婚的信徒亦漸增多的趨勢。根據香港對基督徒的婚姻健康及危機調查報告<sup>2</sup>，基督徒面對婚外情的困擾佔16.6%，即每十人中便有近二人發生婚姻危機，雖然這是屬試驗性的調查，但對基督徒婚姻生活，提供具指引性的關注，當基督徒在面對婚姻危機時，是否落入了不知所措的困境？教會該如何適當的輔導，幫助基督徒面對及渡過危機？實務上又該如何幫助基督徒的婚姻回歸真道？教會又該如何做出防範的措施？正是教牧同工不能忽視的。

當前教會對於婚姻的事工，不能只關注在個人的內在經歷、事奉、或夫妻外部生活互動的層次，必須考慮雙方共有的內在心靈健康、真理信仰與群體互動等層面的一致性與優先性。關注在生活層次的婚姻教育，與生命層次的婚姻教育全然不同，前者是指關注於夫妻相處之道、溝通、衝突解決等生活，後者是夫妻共有的內在生命，與神有關，是夫妻都能把握到神，而獲得真正的幸福。就聖經基礎而言，導引夫婦共同的內在生命與神和好關係的婚姻模式，是基督徒婚姻最為優先的核心價值，至於如何具體的婚姻相處生活、或輔導建議是呈現結果的方式，我們不可本末倒置。

此外，基於教會亦可能面臨到信徒的婚姻危機，有些教會運用坊間許多的婚姻課程與教材，其內涵大都著重於能力、方法與技巧的提升，諸如夫妻相處適應能力、婚姻關係與角色、夫妻權力分配，夫妻互動關係以及如何做好溝通等等，偏重於「生活」層面，其所建構之內涵又是否合於聖經原則，有待觀察，而且這樣的學習往往與基督的婚姻質素無法相比<sup>3</sup>，未必能把握到永恆幸福的確據。從個人多年的婚姻輔導生涯中，發現其主因在於婚姻生活與靈修生活並不一致，甚至毫無關連，所以信仰生活、教會生活、上帝與婚姻生活都無法緊密連結，以致產生脫序或脫節現象。因此觀察和諧幸福的婚姻，我們不能只觀察夫妻表面的日常生活互動，更要檢視夫妻的內在和外在生活是否一致、和諧<sup>4</sup>。

探究婚姻靈修的發展過程，並非要枉顧婚姻生活，乃是本著單純、重複與持續的婚姻靈修方式，提升夫妻過一致的靈修生活<sup>5</sup>。因著靈修的強化，可以改善婚姻互動，達到幸福目標。至於幸福婚姻的質素是一個整全的質素，包括在靈（靈命）、知（理性）、情（感性）、意（意志）、與群（群體互動）等方面。所以基督徒婚姻生活目的與品質必須

■台灣真愛家庭協會執行長  
本院兼任教授  
劉克明 博士



<sup>1</sup> 2008年內政部統計通報

<sup>2</sup> 李耀全：《婚姻健康十識》回收問卷（九十份）（香港：福音證主協會，1999），頁88、92~94，

<sup>3</sup> 馬太福音5:48「所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。」

<sup>4</sup> 馬朗尼：《靈程衡量錦囊》（香港：基督教卓越使團，1999），頁50~51

<sup>5</sup> 腓立比書2:2「你們就要意念相同，愛心相同，有一樣的心思，有一樣的意念，使我的喜樂可以滿足。」哥林多前書1:10

「藉我們主耶穌基督的名勸你們都說一樣的話。你們中間也不可分黨，只要一心一意，彼此相合。」

有系統的全人關顧來建構與推展，才能幫助教會的健康與倍增。

為了教會信徒的婚姻健康，我們乃在「幸福學堂」推動夫妻敞開小組，

促進夫妻靈修一致成長的「雙愛行動」，經過五年的禱告與實踐評估、修正之後，

形成體驗、敞開、歸屬、培育、新行動、再提升、再生產等系統化的操練。茲簡要說明如下：

**1. 幸福體驗階段**：主要是提供任何人都可以參加的體驗聚會，歸納各樣不同的夫婦相處光景，幫助夫婦察驗婚姻靈修與生活互動品質的狀況，很適合教會小組團契聚會交流，配合戶外活動更佳；最重要的是幫助夫妻掌握住合神心意的婚姻之整個系統。

**2. 夫妻敞開階段**：本階段主要幫助參加者操練敞開自己的內在世界，並讓上帝進入自己的内心世界。對他人的心思意念、感受持開放態度，不論對方任何的表達，都完全不帶批評、分析或評估，讓願意成長的夫妻或學員，感到安全和接納，並作為夫妻「平日學」之用。

**3. 群體歸屬階段**：本階段主要幫助參加者有歸屬的群體，樂在群體中進行個別操練，學習建立「神同在」的敞開婚姻生活模式，參加者操練彼此的支持，並歸入靈修群體之中，此階段於平日學仍須繼續敞開操練，惟參加者須經過完整敞開班的操練。

**4. 幸福培育階段**：本階段主要幫助夫妻懂得運用QT來強化從神來的婚姻尊重與改變相處的意義與心態，找到真我<sup>6</sup>，彼此分享，並發現兩人共有的內在與差異，仍然可以接納不同的觀點，並感受到對方是自己的隊友，甚至成為成長的促進者。參加者須完成歸屬階段。此階段仍須繼續參加平日學的敞開操練。

**5. 幸福帶領階段**：主要是學習婚姻靈修帶領者的裝備，除了裝備學習分辨夫妻成長與助人成長的不同，並全然願意見證主的婚姻，供主差遣，因為帶領者必須確信，有一位經驗豐富的嚮導，就是聖靈引導。參加者必須完成培育階段的操練。帶領班分為初、中、高三級，初級裝備須在體驗班實習；中級班正式帶領體驗班及敞開班實習，並開始實習帶領夫妻歸屬班；高級班除了帶領體驗、敞開班，還必須負責開拓新的體驗班、敞開班，並正式帶領夫妻歸屬班。

在「幸福學堂」運用單純、重複及持續不斷的操練，乃是為幫助基督徒夫婦以勇敢與坦誠的態度分享婚姻壓力與信仰危機，敞開表達屬靈的掙扎與需要，而成為教會幫助基督徒捍衛婚姻的敞開小組，夫婦敞開小組的群體相互支持、見證、代禱、傳福音，對成員有極大的幫助，並吸引更多未信主的人參加。在個人的婚姻輔導裡，曾對五對夫婦開始，他們經歷了被神提升的婚姻過程，對開拓夫婦敞開小組充滿異象，並堅持不停止聚會。五年之間，他們自己的婚姻蒙神的祝福，並挽回了許多瀕臨離婚、關係僵化的婚姻，一起強化婚姻素質，並按照聖經原則過婚姻和諧幸福的生活。

世上並無完全解決婚姻問題的模式，只有神給機會，要讓受導者夫妻在「出黑暗入光明」的靈修實踐過程中，不斷更新。在雙愛行動中，夫婦敞開小組的過程是相當重要的，我們均須加以記錄，作為雙愛行動的品質管控指標，通常最常出現的婚姻問題，大多涉及彼此委身、親密關係、溝通衝突、權力分配及饒恕功課這幾方面。因此，夫婦敞開小組帶領者必須瞭解這幾方面的知、情、意、及群體互動等向度，做出正確的評估，並施予聖經話語的提醒或糾正<sup>7</sup>。另外，由於一些夫婦缺乏積極、自主，便很難有自發性地學習婚姻內在敞開。因此，教會若能形建立婚姻靈修氛圍的路徑，開闢相關婚姻的靈修時刻，讓夫妻藉由分享內在生命的過程產生優質的婚姻關係，同時有效的除去婚姻障礙，即便婚姻出現問題，亦足以減低其破壞力。當教會願意進行夫婦敞開小組，讓他們在面對信仰與日常生活各種掙扎時，願意『單純』把時間分別為聖，『重複』恆常的靈修心禱，『持續』把握住神，成為教會對已婚群體的「平日學」操練，必能體驗到蒙神祝福的婚姻，並做為傳福音的使命。

教會如何復興呢？秘訣是什麼？栽培更多的亞居拉、百居拉夫婦，他們要像麵酵、向芥菜種，藉著「幸福學堂」的夫婦敞開小組用婚姻見證去傳福音，從婚姻靈修經歷聖靈、充滿福音大能，福音就會有果效的一直不斷的擴散出去。如今我們需要認清婚姻的使命，同時必須擔負起傳福音的使命，藉著聖靈引導與教會已婚群體的敞開小組，以美好婚姻的見證、分享主保守的婚姻與代禱，再生產更多的亞居拉、百基拉夫婦，成為傳福音的夫婦使者，激勵堅固每一個家庭鞏固與神的關係，教會才會健康與復興。因此，教會需要展開「雙愛行動」，培訓一群成熟的亞居拉與百基拉夫婦成為敞開小組帶領者，確實執行安慰（醫治）、造就（引導）、關懷（支援）的傳福音任務，藉著關懷、見證、分享與代禱的傳福音夫婦敞開小組，有系統的帶領更多在婚姻路上有需要福音的人，必帶來教會的健康與復興<sup>8</sup>。

<sup>6</sup> 區祥江：《生命軌跡——助人成長的十大關鍵》（香港：突破出版社，2000），頁141~142。

<sup>7</sup> 華沁頓：《當代婚姻協談手冊》，頁65

<sup>8</sup> 別人對婚姻成長感興趣，但我們對婚姻健康有興趣。因此有關更多詳細雙愛行動的內涵，真道神學研究院的暑期密集課程，將有一門課程「教會健康與婚姻靈修」的專題研討，歡迎參加。



2009 畢業生

## 超過所求所想

宣教學博士班  
吳文仁宣教士



能完成宣教學博士學位，全然印證了上帝的應許：「祂能照著運行在我們心裏的大能大力，充充足足地成就一切，超過我們所求所想」（弗三20）。多年前因著內心的期盼與自覺服事上之所需，遂向上帝禱告，祈求有進深的機會與能力。承蒙上帝的應允，在聖靈一步一步的帶領與扶持下，經歷無數的恩典與奇妙供應；得著從上頭的幫助，使我得以突破生活上的種種困境與求學中的瓶頸，完成宣教學學位的課程要求與畢業論文的寫作。在這幾年的求學過程中，經歷無數上帝的恩典、師長及同儕們的鼓勵以及家人的支持，才能堅持到最後，内心除了如釋重負外，還有無限之感恩。

感謝真道神學研究院的師長與同工們，因著他們的教導與包容，使我能成熟長進。在整個神學教育的裝備過程中，首先要感謝恩師兼指導教授莊丁金院長，在他的教導、鼓勵及提攜下，使我得以從為主當兵開始，一路進深，直到完成宣教學博士學位。還有蔡文華博士與吳信安博士的教導與指正，畢業論文才得以完成。

特別要向我的家人獻上最深的謝意，他（她）們供應我們全家人這幾年來的一切所需，長年來無怨無悔的支持與協助。若非骨肉至親們的愛心、代禱與奉獻，我們一家人在以織帳棚方式之信心服事上，不可能持續到現在，願上帝紀念他（她）們所付出的一切。

在整個求學的過程中，我的太太麗珍，她獨自承擔了家中一切的事務與責任。於論文寫作的煎熬日子中，更提供無數寶貴的建議與看法，以及電腦方面的協助，默默地承受許多壓力，成為我最大的幫助，因著她對我們的兒子吳凡的悉心照顧，使我沒有後顧之憂，可以專心學習。

聖經上教導我們說：「多給誰的，也要向他多要」，這是此刻內心的感觸與認知。有機會接受裝備，是恩典，同時也是責任，為的是要成就神在個人生命中的託付，祈願自己在將來的服事道路上，能因此學習而更加長進與無誤，不負那召我的主耶穌基督，阿們！

## 美無比的學院

道學碩士班／何榮進

感謝上帝，引領我到真道神學研究院接受裝備，過去三年之中，感謝師長們無私的奉獻與諄諄教誨，將他們的專業傳授予我們，從此開拓了我神學的視野；教牧師長們以他們事奉的經歷與研究心得，毫不保留的傾囊相授。看到學院的教授群，各個都學有專精，都是一流的師資，如果你有看過學校簡介DVD，一定想要來探個究竟，心動不如馬上行動。

感謝學院提供這麼美好的學習環境，不僅讓個人靈命更加長進與紮實，且與神關係更加親密與穩固，教會服事更有果效，是榮神益人的學習。於學習的過程，我相信 神按照祂的應許，指引前面道路，使我能認真思想對 神信仰的持守，在真道的追求上堅定不移，因為天國是努力進入的，努力的人就得著了。

在此，最值得一提的，就是學到院長的事奉精神，那毫無畏懼的信心，當接受所託付的聖工後，立即往前衝，而且完全仰望 神供應的心志，經歷了上帝恩典的浩瀚，成為我服事的動力，我將永記於心中。

希望在今後踏入福音的禾場，有智慧與膽識來迎接挑戰，盡心盡力為神興旺福音，上帝要我們「先求祂的國和祂的義」，也就是積極立志以神居首位，為福音的緣故，將自己全然擺上，成為神國的精兵與勇士，更成為合 神心意使用的器皿。

願上帝使我看見面對時代轉變的需要時，能夠承擔接受上帝的託付，願 神使用卑微的器皿，成為他人的祝福。在此，將內心的喜樂、感恩、榮耀歸給全能的神，我們的主—耶穌基督。





# 真道神學研究院您知多少？

道學碩士班／莊玉瑕

神的愛是如此長闊高深，叫人無法測度！  
祂一步步的引領，祂的恩典，實在數算不盡！

住在台南的我，竟然會跑到高雄來讀「真道神學研究院」，原因乃愛我到底的阿爸父神，祂知道這神學研究院的大家長，也就是我們所敬愛的莊丁金院長，他是奉 神的旨意而設立神學研究院的，誠如我們的院訓「我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明 神恩惠的福音。」（使徒行傳二十4）從院長身上表露無遺！他真是位忠心良善又有見識的好管家，對我們的要求一點都不馬虎：打從一大早七點就得到學院參加晨禱，週二、週四是院長牧養時間；其他時間無論是帶敬拜或信息都由我們神學生輪流到講臺前操練，尤其我們的講章是必須寫「逐字稿」先交給院長過目，合格後才能到臺上分享。說到這可真令人感動，院長雖然百般忙碌，但他必撥出時間看我們的逐字稿，並用心指導，他為我們所擺上的，確信：神必加倍賜福予他。



談到我們的教授群，可是一流的哦！百分之八十有博士學位，且在教會牧會有十年以上的經驗，教授們拓寬了我們神學的視野，並將教牧的經驗與心得，毫不保留的傳授。

神學研究院的神學課程設計，是以「學以致用」為目標。除了提供學生紮實的神學、聖經訓練外，更要求學生以實習來印證、展現他所學的。神學教育須配合實習來完備學生的訓練，實習可助學生融會貫通其所學。

總而言之，學院為使我們每一位畢業生，都是實戰的牧會人才，讓學生透過在教會實戰環境中，磨練學習拓殖教會最重要的事工技巧，就是傳揚福音、倍增小組、領袖培訓、全能事奉，從而在當中塑造品格、培養靈命、發揮恩賜、鍛鍊領導才能，成為聖潔合乎主用。您說這樣的神學研究院多有魅力呀！期盼您也能加入此國度復興的行列。

## 一路真心的幫助扶持

道學碩士班／吳國驛

個人在社會上有好一段日子，才進到神學院，年齡較大進到學院，有一個很大的好處，就是過去養成的許多不好的習氣，在社會上，沒人會願意主動指正你的！！在這裡，因著莊院長及師長的愛心及教導，與同學間服事中的磨合，老我生命得以被修剪、被對付，所以，今天要畢業了！在此對所有師長與同學都說：「謝謝你們！！」



人比事工重要，所以，神學生被派去教會實習，無論是實際事工的操練或是生命的長進都是非常好的！！個人剛進神學院的時候，首先，被派往惜緣居遊民收容所。在惜緣居實習時，謝謝幾位屬靈長輩的帶領，我在他們身上看到一群忠心工人，將生命委身在 神所託付他們的事工上！這是值得我學習的！

後來我被調回來神學院與真道教會實習，學習師長們一跟耶穌借贍的服事與作學問的精神，師長們對神國的國度觀，是個人非常驚嘆的。後來，我去新頌教會那裡實習，陳牧師講道的生動與自信心，更是深令個人感動與值得學習的！！特別是牧師對個人私下的鼓勵與指導！内心由衷感激！

最後一學期，我在信望愛台福教會那裡實習，廖牧師像老師傅一樣，一課一課有系統地教導並牧養個人！在此深深感恩！！特別謝謝他！！他的領袖風範與從 神來的各種服事恩膏和屬靈眼光的前瞻性，是個人所萬分敬佩的！

感謝神，神的美意使我在這幾位忠心的好牧者手下學習！  
今天要畢業了！前面的路，都在神手中！！  
神必繼續恩待大家也恩待個人！

# 宣教使命的感動

道學碩士班／潘燕秋

感謝真道神學研究院的栽培用心，時常邀請國外學有專精的教授來台授課，讓我們不出國也能享受國外留學的高品質神學教育。在這規模小而美的神學院裡，也能享有如此的恩典。而且是跨宗派的神學思想交流，期間所邀請的教授不僅是有浸信會背景、改革宗神學、希臘正教、五旬節派等，開拓了我們的視野。同時所邀請的教授群都有極大的宣教使命內涵，我所領受的呼召是成為一個參與宣教的人，這點對我而言就有相當大的激勵。從這些教授身上看見不僅有學識，還有他們實際參與牧會的多年經驗和宣教使命。



神學教育本身不該是被關在象牙塔內的，我們可以從德國的經驗來看，德國有許多出名的神學家，然而當前德國最大的隱憂是，他們正被強大的穆斯林族群包圍著，他們的年輕人被東方的神祕主義吞噬了。神學應該是可以被實踐的，並且呼應著時代的需要。

我在真道神學研究院的日子，學到了如何將所讀的應用在實際的服事操練中，而且能夠用最簡單的方式再去教導年輕人，我很慶幸能夠用一般人可以聽得懂的語言來講神學，激勵人們想要去讀聖經，如同以斯拉一樣，不僅僅是研究上帝的話語，更要緊的是去實踐。而且最重要的是，自從讀神學院之後，傳福音的心就更加熱切了，看到人總是想熱情的將福音傳揚分享出去，因為我從這些教授身上看見他們對福音的熱誠，這就激勵了我在委身宣教上，有更大的動力。提摩太後書 2:2「你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交託那忠心能教導別人的人。」是我最深刻的感言。

# 生命的洗禮

道學碩士班／吳尹珮

在神學院學習的這幾年當中，我非常感謝教導我們每一科的教授，總是以最大的熱忱來教導我們，並用累積幾十年牧會經歷的甘苦來激勵我們也警惕我們，為此，不知在多少次的課堂中，掉下感動的眼淚，當然也有許多的歡笑伴隨著每一門課程！可說是每一堂課都是一次生命的洗禮！更特別的是，感謝學校為了使我們每一個將來事奉神的僕人、使女有宏遠的國度觀，特別精心至國外邀請有深度、又有純正信仰的神學院教授來幫助我們、教導我們，使我們不需花更多的人力與錢力到國外去進修，每一位教授都是學校親自且嚴謹的為我們學生做最大的把關！在每一次課程的結尾，雖得著了許多豐富的神學知識，也總是使我們發現自己的狹隘與不足！教授們風趣的教學與學生之間的互動，不時地流露出神在他們身上所刻劃下地每一道痕跡，是那麼地成熟與美好！因此在每一次的課程裡，就是一次對自己與神關係的醒思！對學校我只有道之不盡的感謝，對神我更是要稱謝讚美祂！這樣一路走來給我數不完的恩典！但願你可以和我一樣，在這大家庭中，一同浸泡在神的話語裡，不但得著豐富的知識，也得著豐盛的生命！成為主無價的工人！



# 信心的挑戰與跨越

家庭事工碩士班／林安然

「主耶和華賜我受教者的舌頭，使我知道怎樣用言語扶助疲乏的人。主每早晨提醒、提醒我的耳朵、使我能聽、像受教者一樣」（賽50:4）這是我到中台神學院學士班就讀的第一天早晨靈修時上帝給我的一句話。這話語一直銘記在心。因護專時期就知道自己對心理學、精神醫學相當有興趣。並在中台當選修生時就『例外』的被接受選讀三年級的「家庭與婚姻事工」課程。



在神學知識裝備的同時，上帝也在實習過程中給予我許多關懷和牧養事工上操練的機會。由於接觸、輔導一些有家庭或婚姻問題的姊妹和青少年孩子，使我深感不足，這是上帝持續帶領我在聖經諮商和家庭事工課程中進深研習之因。

特別感謝莊院長敢於推薦，給予機會到緬甸短宣時在當地神學院教課，這對我而言是一次信心的挑戰與跨越，並且是拓展了我國度事奉的眼光。六年多的神學教育，回首這一路程，看見上帝引導的手，祂是如此的信實，除了無盡的感恩之外，唯自我期許，要持續靠恩前行，在上帝所命定的事奉禾場上，持守忠心直到見主面那日。

# 2009年夏季 博/碩士 密集課程



泰勒博士  
Noel H. Taylor

## 教授簡介

太平洋國際神學院的教務長及教授。在德州大學獲得學士學位，西南浸信神學院獲得道碩學位，於加州太平洋神學院獲得道學博士學位，他曾在西南浸信神學院及富勒神學院教授“教會歷史”及“新約希臘文”。

## 上帝的屬性 (What God is like) 密集課 2學分

6月15日(一)~19日(五) 08:30~12:20

### 課程敘述

也許基督徒在了解他們的上帝是誰，是最弱的，這反映在他們主要禱告是請求幫助其次才是感恩。此密集課程提供了對上帝屬性的一個密集回顧：上帝是神聖的愛，並在此基礎上，我們回顧七種神聖的特性和七種愛。課程將會顯示這些都是互相有關聯的。在本課程教材中，我們應該能夠增加我們對上帝屬性的讚美。

Holy神聖	Love愛
<b>Wrath</b> —Steadfast resistance to sin 憤怒—堅定抵抗罪惡	<b>Mercy</b> —Compassion to sinners 憐憫—對罪人同情
<b>Righteous</b> —God's righteous requirement 正義的—上帝的正義要求	<b>Grace</b> —God's Gracious provision 恩典—上帝的仁慈規定
<b>Power</b> —Awe-filled power 力量—敬畏—充滿力量	<b>Patience</b> —Suffering Long 耐心—長久的苦難
<b>Constant</b> —Unchanging 恆定—不變	<b>Kindness</b> —Accommodating 善良—好施惠的
<b>Eternal</b> —Eternal Now 永恆的—永恆的現在	<b>Faithful</b> —Unfaltering Purpose 忠實的—堅定的目的
<b>Glory</b> —Radiance of character 榮耀—光輝的性質	<b>Goodness</b> —Intent to Bless 仁慈—專心的祝福
<b>Wisdom</b> —Creation Know—How 智慧—知道如何創造	<b>Knowledge</b> —Fellowship Know—Who 知識—知道對誰敬拜

## 基督與異端 (Christ and Heretics) 密集課 2學分

6月15日(一)~19日(五) 14:10~18:00

### 課程敘述

有許多的方法去了解對聖經中的基督，本課程敘述有關對基督錯誤的了解和對基督在聖經啟示裡的讚美。對基督正確的認識幫助我們避免陷入邪教和異端的錯誤，本課程中會透過分析講論介紹四個最重大關於基督的錯誤，了解聖經裡的基督，應該增加我們對祂的讚賞與奉獻。



紀增博士  
Dr. Amy C. Tsang

## 聖靈學 密集課 2學分

6月15日(一)~19日(五) 19:00~22:00

### 課程敘述

了解聖靈的本性和位格，及聖靈在過去的作為，明白在舊約時代的啓示和默示。從耶穌基督一生中，領悟聖靈的能力，並在使徒和新約時代，體會聖靈對現今世代的工作。使教會有作見證和事工的能力、能夠有屬靈的長進，團結教會促進合一，並明瞭聖靈將來的作為。

- 課程費用：博士3500/學分、碩士2500/學分、旁聽生2400/不計學分
- 聯絡電話：(07) 862-8000 傳真：(07) 558-4177
- 報名地點：真道神學研究院（高雄市左營區博愛二路368號B1F）
- 報名繳費：郵局劃撥—劃撥帳號42224840 戶名：高雄市真道神學研究學會 或  
銀行匯款—土地銀行左營分行130001005091 戶名：真道神學研究院
- 通訊報名：即日起開始報名，匯款後請將收據及報名表傳真以方便作業



## 基督教詮釋學 密集課 2學分

7月3日(五), 6日(一), 7日(二)

08:30~12:20, 14:10~18:00

### 課程說明

「基督教詮釋學」關注解釋文本的過程，其目的是為了理解與詮釋《聖經》的意義，這過程是我們每一個人都不能避免的。聖經解釋過程並非我們想像那般簡單直接，有不少因素影響著我們如何了解一份文本。正因如此，在不同的時代中，詮釋學皆經歷了不少轉變及發展。然而，這些轉變及發展，今天與我們有甚麼關係呢？它們又怎樣影響我們的閱讀？我們閱讀聖經時，又應留心甚麼，以致我們可以更好地閱讀呢？走過千年的詮釋學歷史，讓我們重溫詮釋學一段又一段重要的歷史，有助牧者從前人的思考掌握詮釋學對當代信仰的意義。

**歐力仁博士**

### 教授簡介

學歷：英國聖安德烈大學哲學博士（University of St Andrews, UK）。英國牛津大學博士後研究  
現職：中原大學宗教研究所所長，台灣基督長老教會牧師，香港中文大學崇基學院「宗教與中國社會研究中心」榮譽副研究員，北京中國人民大學「基督教研究所」兼任研究員，高中教師在職進修「生命教育類課程課程教學學分班」台中區、高雄區召集人。

## 婚前教育與輔導 密集課 2學分

7月8日(三)~10日(五) 08:30~12:20, 14:10~19:00

### 課程說明

婚姻危機正嚴重的衝擊社會且導致家庭的瓦解，它所耗費的社會成本是無法估算！許多佳偶變成怨偶皆因不知如何處理婚姻生的難題。

本課程除深入剖析婚姻現況，難題以及如何重建合神心意的夫妻關係，還著重於如何有效輔導婚姻危機，並化危機為轉機、新機。



**葉高芳博士**

### 教授簡介

北美及國際真愛家庭協會(Family Keepers International)會長。家庭輔導博士及輔導心理學博士，文化與輔導博士後研究員，先後研修於美國普林斯頓(Princeton)、克雷蒙(Clarkemont)及哈佛(Harvard)等著名學府。持有美國婚姻家庭治療協會臨床會員、國際性教育協會研究員及美國家庭協談協會院士等資格。

曾任臺北家庭協談中心主任、長庚醫院社會服務處處長、兼有管理訓練高級講師、大學教授及校長等職。從事家庭教育與輔導工作三十五年，是國際知名的婚姻家庭教育及輔導專家，享有「親情大師」「心靈捕手」之美譽。

## 教會健康與婚姻靈修 密集課 2學分

8月10日(一)~12日(三) 08:30~12:20, 14:10~18:00

### 課程說明

今日人類擁有前所未有的知識、科技、財富與物質享受，然而在倫理道德、人際與婚姻關係等層面，卻潛藏許多隱憂與危機。今日的基督徒同樣不能倖免於當代的婚姻危機，會落入了不知所措的困境。教會該如何適當的輔導，幫助他們面對及渡過危機？實務上又該如何幫助會友的婚姻回歸真道？教會又該如何做出防範的措施？這正是教牧同工不能忽視的。

本課程探究「婚姻靈修」的發展過程，本著單純、重複與持續的婚姻靈修方式，提升夫妻過一致的靈修生活。改善婚姻互動達到幸福目標，包括在靈（靈命）、知（理性）、情（感性）、意（意志）、與群（群體互動）等方面。基督徒婚姻生活目的與品質必須有系統的全人關顧來建構與推展，藉由五階段的課程培訓：1. 幸福體驗階段、2. 夫妻敞開階段、3. 群體歸屬階段、4. 幸福培育階段、5. 幸福帶領階段。幫助教會的健康與倍增，確實執行安慰（醫治）、造就（引導）、關懷（支援）的傳福音任務，藉著關懷、見證、分享與代禱的傳福音夫婦敞開小組，有系統的帶領更多在婚姻路上有需要福音的人，帶來教會的健康與復興。



**劉克明博士**

### 教授簡介

美國加州專業心理大學心理研究所博士

現任：台灣真愛家庭協會執行長、教育部婚姻教育專業人員評鑑委員、台北市家庭教育婚前輔導委員、真道神學研究院客座教授、亞洲浸信會神學院博士班客座教授

專長：教會增長、家庭牧養、婚姻輔導、教牧輔導、從事聖經輔導、婚姻輔導、婚前教育及家庭諮商等多年



# 歡迎您認識 美國 太平洋國際神學院

太平洋國際神學院是成長於世界上最大型都會區之一的美國洛杉磯地區，用高學術水準融合了幾個學院和大學的資源，在一起服事超過40,000多位的莘莘學子，假如某人問到學生關於本院的特點（這是他們常遇見的狀況），他們將回答：「學院的全體工作人員在這裡作了非常特殊的事，老師、教授對學生的全人有深度的關懷，不是只有在純理論的成績，他們也轉化學生由高等教育機械式的形態進到生命蛻變的經歷，他們能塑造出個人化和專業化的僕人領袖。」

太平洋國際神學院 

已獲ACSI(基督教學校國際組織協會)的認證，此機構是為著老師們能得著他們ACSI的教師證明，才可在基督教學校中教學。我們也已經被接納在ABHE的會員組織（聖經高等教育協會），而我們也一直持續在發展我們的組織和不斷地朝著ABHE的標準在運作。



**The Association for Biblical Higher Education**



太平洋國際神學院是為著訓練和裝備基督教的牧職人員而設，是透過太平洋大學和一群牧者所組成的監督平台，本院異象開始於2001年的春天，並且在2002年的秋天變成真實。



為拯救許多靈魂進入 神的國度；為著上帝的國而回應馬其頓的呼應。



用基督精兵的精神去發掘 神國度的領袖，伴隨個人成長經歷轉化進入基督的形像，在建立牧職人員的基礎上用屬靈餵養去實踐聖經的知識。



為裝備那些被呼召將成為全職事奉、基督教領袖或宣教士的僕人和使女提供教育的機會。從基督徒的會眾當中招募學生，本院主要的焦點是放在華裔美人和其他少數民族的族群。期盼能成為一個領導統禦的發展和資源中心、盡力為教會和基督教團體服務，期待影響大洛杉磯地區和透過教育、文化及屬靈的一些活動延伸此影響力至更遠處（目前全球有九間分校）。



太平洋國際神學院已經在美國加州和聯邦稅務局登記為非營利機構(501C3)。本院也已經透過BPPVE被認證為宗教免稅機構，本院也是基督教學院和神學學校協會(ACCTS)的會員以及目前通過審核進入聖經高等教育協會(ABHE)的會員組織。



本院頒授學位為 美國加州政府 認證——

博士班：神學博士、教牧學(宣教學、牧會學、家庭事工)博士

碩士班：道學碩士、音樂聖工碩士

學士班：神學士

資料提供：美國太平洋國際神學院



## 校友動態

請為畢業校友的服事及教會代禱，求 神賜福他們的服事及所有的事工、教會大大蒙 神賜福。

### 畢業校友 (第一屆)

王慕飛傳道	左楠台福基督教會
李鴻忠傳道	真道神學研究院
吳文仁宣教士	大陸宣教
程雅惠傳道	高雄靈糧堂
潘淑婉傳道	約珥靈糧堂

### 畢業校友 (第二屆)

賀謙天牧師	高雄福音基督教會
潘天益牧師	高雄永光基督教會
韓禮信傳道	馬來西亞湖內恩惠愛老院
鄭美秀傳道	潮州真道教會
徐美鈴傳道	高雄博愛教會
許 彰傳道	信望愛台福基督教會
吳蒙恩傳道	左營國語禮拜堂

### 畢業校友 (第三屆)

詹夏圍傳道	高雄聖召會
萬愛弟傳道	高雄聖召會
孟華倫傳道	高雄聖召會
楊薇如傳道	高雄福音基督教會
張正熙傳道	浸信會恩光堂
潘麗珍傳道	大陸宣教

# 期待已久的～暑期音樂課程進修班!!

親愛的牧長及同工平安！

教會音樂的事奉漸漸復甦且被重視；教會中許多敬拜事奉者面臨如何突破

聖詩伴奏、指揮等等的問題而苦惱著，特別是教會中少有專業的音樂專業教師教導。

為了教會音樂事奉的跟進與栽培，本院特別開辦『暑期聖詩即興伴奏法』、『教會詩班與指揮』、『聲樂個別指導課』，教導音樂事奉者正確的專業精神，提昇教會更實質豐富的敬拜。

## 師資介紹

### 李元榮牧師

現任海安基督教會音樂牧師、  
真道神學研究院兼任教師、  
神召神學院兼任教師。



### 暑期聖詩即興伴奏法

2009/7/9~8/27，每週四晚上7:10-9:20

#### 課程簡介

- |                |              |
|----------------|--------------|
| 1.鍵盤觀念         | 6.技巧公式       |
| 2.和弦位置&選擇運用    | 7.現代詩歌伴奏     |
| 3.左手萬用指法       | 8.音階琶音種類     |
| 4.節奏變化與脈動      | 9.古典聖詩編曲     |
| 5.填空音(FILL-IN) | 10.線條處理與臨場訓練 |

學員資格：三年彈奏基礎或基礎班舊生

名額限制：12名

費用&時間：3600元（共八週，含課本與示範CD）  
舊生3200元，傳道人、師母3000元

◆報名電話：07-8628000

聯絡人：莉平姊妹 傳真：07-5584177

◆上課地點：高雄市左營區博愛二路368號B1F  
(真道神學研究院)

## 師資介紹

### 陳振芳老師

台灣著名音樂家：  
卅多年神學院、  
各級大學資深音樂教師



### 教會詩班與指揮

2009/7/2~9/3，每週四晚上7:10-9:00（共十週）

#### 課程內容

基礎發聲法、合唱技巧與理論、詩歌詮釋學、  
共鳴法、詩班教唱、指揮法

學分費：2學分（2600元）

### 聲樂個別指導課

2009/7/2~9/3，每週四下午4:00\5:00\6:00

僅提供3個學生名額個別指導。（共十週）

#### 課程內容

正確發聲法、聲樂理論、共鳴法、美式聲樂唱法、  
義大利及德國藝術歌曲、中國藝術歌曲、聖樂等。

學費：800元/小時

讓著名音樂家個別指導教唱，機會難得。



◎寄款人請注意背面說明  
◎本收據由電腦印錄請勿填寫

### 郵政劃撥儲金存款收據

98-04-43-04 郵 政 劃 撥 儲 金 存 款 單																						
收 款 帳 號	金額 新台幣 (數字)											收款 戶名	億 仟 萬 佰 萬 拾 萬 萬 仟 佰 拾 元									
	4	2	2	2	4	8	4	0														
通訊欄(限與本次存款有關事項)													收款帳號戶名									
●我要收到學院院訊□													收款帳號戶名									
收件人姓名：_____姓別：_____													存款金額									
生日西元____年____月____日													電腦紀錄									
地址：□□□_____ (市縣)													經辦局收款戳									
電話：(0)_____ (II)_____													經辦局收款戳									
手機：_____													經辦局收款戳									
E-mail：_____													經辦局收款戳									
●本人為感謝主恩，願為下列神學教育事工奉獻，並常以禱告支持：													經辦局收款戳									
<input type="checkbox"/> 為神學院經常費_____元													經辦局收款戳									
<input type="checkbox"/> 為師資培訓_____元													經辦局收款戳									
<input type="checkbox"/> 為神學生助學金_____元													經辦局收款戳									
<input type="checkbox"/> 為圖書基金_____元													經辦局收款戳									
<input type="checkbox"/> 課程名稱：_____元 <input type="checkbox"/> DVD <input type="checkbox"/> CD <input type="checkbox"/> 上課													經辦局收款戳									
盧線內備供機器印錄用請勿填寫													經辦局收款戳									



# 擴張神的帳幕

牧者進修班

研究所-宣教學博十班  
教牧學博十班-主修:教牧研究  
教牧學博十班-主修:家庭事工  
道學碩十班  
家庭事工碩十班

蒙召獻身者報考

研究所-道學碩十班 • 宣教學碩十班 • 家庭事工碩十班  
學院部-神學十班  
證書科-教會幹事證書科 • 聖經研究證書科

報名日期 至**7月10**日截止(第一梯次)

**考試日期** 筆試-**7月17日**(禮拜五)  
口試-**7月18日**(禮拜六)

**報名專線** TEL:07-8628000 FAX:07-5584177  
E-mail:logos.tw@gmail.com

**本院地址** 高雄市左營區博愛二路368號B1F  
(高市捷運R14巨蛋站2號出口對面)

2009招生資訊

# 真道神學研究院

網路神學院學分班 — 同步招生!!

(牧者進修班最高得選修總畢業學分2/3課程；修第一個神學學位，最高得選修總畢業學分1/2課程)

**修課方式** 1. 網路竄頻課程：即時通／隨時選  
2. DVD多媒體函授課程修課

報告繳交方式  
以郵寄、網路繳交報告，或期末至神學院參加口試及筆試。

\* 招生簡章請來電索取 \*

真道神學研究院2009/3月～5月徵信錄

2009/3~5  
財務收支表

單位：新台幣(元)

上期結紩 -123,777

**2009年**  
3月收入 631,439  
3月支出 610,245  
**3月結餘 21,194**

4月支出	405,725
<b>4月結緝</b>	<b>-51,676</b>
5月收入	480,700
5月支出	411,862
<b>5月結餘</b>	<b>68,838</b>

本期結餘 38,356

